

Doi: 10. 11835/j. issn. 1008-5831. pj. 2024. 12. 013

欢迎按以下格式引用:陈鹏. 习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述的基本前提、核心要义与实践路径[J]. 重庆大学学报  
(社会科学版),2025(4):149-161. Doi:10. 11835/j. issn. 1008-5831. pj. 2024. 12. 013.



**Citation Format:** CHEN Peng. The basic premise, core essence, and practical path of Xi Jinping's important discourse on exchanges and mutual learning among civilizations [J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2025(4): 149-161. Doi: 10. 11835/j. issn. 1008-5831. pj. 2024. 12. 013.

# 习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述的基本前提、核心要义与实践路径

陈 鹏

(重庆大学 马克思主义学院,重庆 400044)

**摘要:**当前,不同国家、不同地区、不同民族之间的交往不断增多,与此同时不同文明之间的摩擦和矛盾也日益显现,不同文明是交流互鉴亦或是摩擦对抗是摆在世界各国人民面前的重大难题。为积极回应人类文明出现开放与封闭、包容与排斥、合作与冲突等不同思潮激荡的时局,高瞻远瞩地回答人类文明持续发展面临的核心问题,党的十八大以来,习近平总书记在各种场合围绕文明交流互鉴发表一系列重要论述,多次强调文明交流互鉴对于中华文明实现创新性发展以及人类文明共同发展共同繁荣的重要性,推动文明交流而不是文明对抗逐渐成为世界各国价值共识。习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述正是基于马克思主义文明理论,结合时代发展诉求而衍生的关于不同文明交往的独特见解,作为习近平文化思想的重要内容具有丰富深刻的内涵,包括基本前提、核心要义、实践路径三个方面。文明交流互鉴的基本前提是坚持人类文明的多样性、平等性、包容性。文明交流互鉴的核心要义包括相互尊重、平等相待的处世态度,和而不同、兼收并蓄的文明交流,义利兼顾、合作共赢的价值导向,开放创新、互学互鉴的发展理念,美美与共、世界大同的文明愿景。文明交流互鉴的实践路径为提倡平等包容,推动不同发展模式实现优势互补;秉持合理借鉴,畅通文明交流互鉴的互联网平台;超越零和博弈,建设文明和谐的新型大国关系;奉行合作共赢,形成开放包容共同发展的新格局。习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述作为不同文明交往的中国方案,为当前正确处理不同文明的关系提供理论依据与行动准则,对人类文明发展繁荣具有长远的指导意义。

基金项目:中央高校基本科研业务费项目“中国式现代化理论与实践研究”(2024CDJSKXYMY10);重庆市社会科学规划项目“习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述的核心要义与时代价值研究”(2024NDQN001)

作者简介:陈鹏,博士,重庆大学马克思主义学院讲师,Email:chenp20200808@163.com。

关键词:习近平文化思想;文明;中华文明;文明交流互鉴;新型大国关系

中图分类号:D61;D820;G115 文献标志码:A 文章编号:1008-5831(2025)04-0149-13

## 一、研究背景与文献回顾

中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革\推进中国式现代化的决定》指出,“对外工作必须坚定奉行独立自主的和平外交政策,推动构建人类命运共同体,践行全人类共同价值,落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议”<sup>[1]</sup><sup>[47]</sup>。随着经济全球化、政治多极化、文化多元化、社会信息化的迅速发展,不同文明之间的交流交锋日益增多,文明冲突亦或文明对话是人类文明发展方向,许多学者和政治家仍然争论不休。党的十八大以来,习近平总书记围绕文明交流互鉴发表一系列重要论述,成为习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平文化思想的重要组成部分,其重大理论成果和实践指导意义已成为学术研究热点。

目前,国内学术界就习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述的研究成果集中于以下六个方面:(1)生成逻辑。刘先春和王今超认为,文明交流互鉴符合人类文明成长的一般逻辑,符合亚洲文明成长的特殊逻辑,符合亚洲文明的共同发展需要<sup>[2]</sup>;高福进和孙冲亚认为,文明多样性是人类文明交往的先决条件,是文明交往发展的内驱动力<sup>[3]</sup>;张波认为,中国共产党文明观是特定理论语境、文化背景、实践根基和主体立场的产物<sup>[4]</sup>;何毅和祝建华认为,中华文明创新性发展是文明交流互鉴的基础和前提<sup>[5]</sup>。(2)核心内容。吴海江和徐伟轩认为,文明交流互鉴蕴含格局观、价值观、底线观、理想观、实践观<sup>[6]</sup>;戴继诚则强调,作为一种新型文明观,主张完整认识文明、平等互鉴、多元共存、对话交流<sup>[7]</sup>;李毅红和邱华宇从世界、国家、个人三个层面探索习近平总书记关于文明的重要论述<sup>[8]</sup>;刘晓婷则认为,文明互鉴的出发点是为了世界更美好的未来,文明互鉴的原则是对世界发展的经验总结<sup>[9]</sup>。(3)实践路径。卢黎歌等学者认为,亚洲各国应以文明对话的方式共建亚洲命运共同体,以平等共处的尊重态度作为前提保障,以美美与共的文明互赏作为精神保障,以互学互鉴的文明交流作为主要方式,以与时俱进的文明创新作为动力源泉<sup>[10]</sup>;陈明琨和解科珍认为,要采取多重举措将新时代文明交流互鉴观落到实处,即重视中华文化的创新与发展,积极推动中华文化走出去,学会用好现代化传媒手段<sup>[11]</sup>;夏秀在文明交流互鉴视域下探讨中华文化国际传播效力的提升问题<sup>[12]</sup>;杜俊华强调,要加强文化传播,促进文明交融<sup>[13]</sup>。(4)重要价值。谢清果认为,交流互鉴论是习近平总书记对世界文明沟通范式的系统思考,正确回应世界文明要不要交往、如何交往,以及交往的目标问题<sup>[14]</sup>;冯鹏志认为,文明交流互鉴实现了对西方中心主义文明观的深刻突破<sup>[15]</sup>;邹慧提出,增强中华文明传播力影响力是提高我国文化软实力的迫切需要<sup>[16]</sup>;方世男强调,“文明交流互鉴为文化发展注入强大动力和全新活力”<sup>[17]</sup>;刘文祥认为,“文明交流互鉴是人类文明传承与发展的主要渠道”<sup>[18]</sup>。(5)全方面分析研究。万欣荣和陈鹏认为,文明交流互鉴以平等互尊、开放包容、互学互鉴、合作共赢为主要内涵,作为世界文明交往范式的中国方案,不仅是对西方文明冲突论的批判和超越,还是应对现代风险社会的伟大构想<sup>[19]</sup>;杜俊华等学者全面总结新时代中外文明交流的内在意蕴、时代价值与实践进路,认为“在新时代,中外文明交流应坚持文明交流互鉴,实现与各种文化的平等对话”<sup>[13]</sup>;张三元认为,“中华优秀传统文化孕育并塑造了中华文明,其核心内容与基本精神构成中华文明的精神标识和文化精髓”<sup>[20]</sup>;董慧和胡斓予全面分析习近平总书记关于文明交流互鉴重

要论述的生成依据、主要内容和现实启示<sup>[21]</sup>。(6)文明交流互鉴与全球文明倡议的关系。张新平和董一兵认为,全球文明倡议作为人类文明交流史上的重大成果,全面探讨全球文明倡议的理论内涵、生成逻辑与世界意义<sup>[22]</sup>;邢丽菊提出,全球文明倡议积极回应国际社会对加强文明交流互鉴的普遍诉求<sup>[23]</sup>;吴志成认为,全球文明倡议倡导坚持平等、互鉴、对话、包容原则维护人类文明多样性<sup>[24]</sup>。此外,郝书翠和徐聰研究全球文明倡议的价值论析<sup>[25]</sup>;吴凯认为,应该在全球文明倡议中构建共同价值<sup>[26]</sup>;刘先春和张艳霞探讨全球文明倡议的提出依据、理论内涵及价值意蕴<sup>[27]</sup>。

综合而论,关于文明交流互鉴的研究成果已有一定规模,并且研究领域仍在不断拓宽,先后涌现出的一大批研究成果为后续相关研究奠定了良好基础。但是,国内学术界的相关研究仍然处于初期阶段,比如:国内学术界的相关研究始于2014年,分别于2019年在习近平总书记第一届亚洲文明对话大会后和2021年在庆祝中国共产党成立100周年大会的讲话后掀起两轮研究热潮,但已有研究成果数量严重不足且呈现出碎片化,大多数从宗教学、考古学、历史学的角度或者交叉学科进行研究,从马克思主义理论学科视角的研究成果稀少且缺乏深度,这与习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述的丰富内涵并不匹配。为此,本文基于习近平总书记围绕文明交流互鉴的文章、报告、讲话、指示等文本进行有序检索、认真查阅、整理剖析,期待解析习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述的主要内容,包括基本前提、核心要义、实践路径三个方面。

## 二、习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述的基本前提

当今世界,人类依然面临诸多难题和挑战,形形色色的保护主义明显升温,霸权主义和强权政治依然存在,各种传统安全威胁和非传统安全威胁相互交织。面对这种错综复杂的情况和局面,不同文明需要加强沟通和对话,才能推动人类文明发展进步。习近平总书记在不同场合多次提及文明交流互鉴的基本前提,即坚持人类文明的多样性、人类文明的平等性、人类文明的包容性。

### (一)人类文明的多样性

在漫长的历史长河中,人类创造出了多姿多彩的文明。正如习近平总书记所言,“文明是多彩的,人类文明因多样才有交流互鉴的价值”<sup>[28][258]</sup>。因为世界各国具有不同的政治制度、历史文化和经济社会状况,每一种文明都具有其独特魅力和特殊价值,应该承认不同文明之间客观存在的差异性,肯定不同文明自身存在的合理性和独特性。文明多样性赋予了不同文明进行交流互鉴的可能性,由于世界各国的自然条件、生产力发展水平、意识形态、历史文化,以及风俗习惯存在差异,因而不同文明之间的差异具有历史和现实的合理性。每一种文明都发源于特定的自然环境和社会环境中,都有自己的长处和存在的价值,在不同文明交往过程中,坚持做到求同存异实现取长补短,不要企图千方百计去改造甚至替代其他文明。千山万水的阻隔、语言文化的差异、意识形态的区别不应该成为不同文明交流的障碍和束缚,多元文明共存已经成为客观存在的事实。习近平总书记特别强调尊重人类文明多样性,不能对本国本民族文明唯我独尊,更不能贬低甚至妄图同化其他文明,注重汲取不同国家和不同民族创造的优秀文明成果。纵观人类文明的发展史,文明的多样性并不会阻碍人类文明的发展,而是人类文明发展的重要动力。

### (二)人类文明的平等性

不同文明体现不同国家不同民族看待世界和处理各种关系的思维方式,“各种人类文明在价值上是平等的”<sup>[28][259]</sup>,没有高低优劣之分,只有特色和地域之别。每一种文明都是劳动和智慧的结晶,

都有其存在的价值,只有以平等谦虚的态度对待每一种文明,才能促进不同文明之间的交流对话。正如习近平总书记所指出:“文明只有姹紫嫣红之别,但绝无高低优劣之分。”<sup>[29]</sup>虽然不同文明客观存在着差异,但应该充分尊重本国本民族的文明成果,虚心学习和积极借鉴其他文明的精华。无论是中国封建统治者对“天朝上国”的幻想,还是部分西方学者对“西方中心主义”的吹捧,都忽视本国本民族的历史传统,只会导致文明的失序和倒退。每一种文明都深深扎根于自己赖以产生的时空背景,需要用平等谦虚的态度欣赏不同文明之美,在坚持人类文明平等性条件下加强对各国文明的了解,文明冲突论只会阻碍人类文明发展进步,最终导致自我孤立和自我毁灭。每一种文明的生成和发展都深深地扎根于生存的土壤之中,都是人类在漫长的历史进程中创造出来的劳动成果,不应该用单一的标准去评价其他文明,需要秉持平等的正确态度对待其他文明。

### (三)人类文明的包容性

习近平总书记强调,“文明是包容的,人类文明因包容才有交流互鉴的动力”<sup>[28][29]</sup>。一种文明若是长期自我封闭,必将逐渐僵化甚至走向衰落。把不同文明隔离开来的往往不是千山万水的隔阂,而是思想认知上的隔膜和偏见,不能否认的是人类文明在交往过程中将长期存在着冲突和矛盾,关键是能否以正确态度去对待不同文明之间的差异和矛盾。不同文明有着自身发展的历史脉络和时代特征,应该立足于自身历史文化传统,学习其他文明的优点和长处,辩证地吸收借鉴不同政治制度、不同历史背景下人类文明成果,使自身文明在借鉴其他文明的过程中实现发展。任何一种文明在历史发展长河中并不是自我封闭的,对待不同文明应该秉持兼容并蓄的态度,中华文明需要借鉴其他文明有益成果实现快速发展。开放性作为人类文明传播和发展的基本特征,以求同存异和开放包容态度对待其他文明是人类文明发展的本质要求。习近平总书记曾借用“海纳百川,有容乃大”阐释文明的包容性,通过文明交流互鉴消除不同文明间的隔阂和误解。一直以来,中华文明以开放包容的态度对待其他文明,人类文明的发展应该是开放包容的发展、合作共赢的发展,正如习近平总书记所指出的那样,“各种文明本没有冲突,只是要有欣赏所有文明之美的眼睛”<sup>[29]</sup>。

## 三、习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述的核心要义

世界万事万物总是千差万别,每一种文明都有自身独特的魅力。“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富”<sup>[28][258]</sup>。文明交流互鉴符合世界各国人民共同的价值诉求,中国将以更加开放包容的态度不断推动人类文明向前发展。同时,人类依然面临诸多难题和挑战,要充分解决这些难题和积极应对挑战需要充分发挥人类文明的智慧和力量。概而言之,习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述的核心要义主要包括相互尊重、平等相待的处世态度,和而不同、兼收并蓄的文明交流,义利兼顾、合作共赢的价值导向,开放创新、互学互鉴的发展理念,美美与共、世界大同的文明愿景。

### (一)相互尊重、平等相待的处世态度

由于不同国家、不同民族、不同地区的自然条件和社会历史背景存在较大差异,因而文明形态具有差异性。然而在现实社会中,西方国家凭借自身经济发展优势倡导西方中心主义,宣扬资本主义文明的先进性和优越性。美国著名政治学教授塞缪尔·亨廷顿认为21世纪世界发生冲突的根本原因主要不是意识形态因素或经济因素,而是文化方面的差异,然而他只看到文化差异所带来的矛盾和冲突,没有意识到不同文化之间的共存和融合,体现他对西方文明所遭受挑战而感到深深忧虑,这是西方中心主义在文明交往领域的显著体现。“普世价值”作为根源于西方价值观的政治话

语,错误地认为西方文明是世界上最先进的文明形态,西方文明作为人类文明的旗帜,其他文明应该向西方文明学习借鉴最终实现人类文明一体化。西方资产阶级所提倡鼓吹的“自由、民主、博爱、平等、人权”等价值观,根源于西方根本利益考虑的道路模式和意识形态,西方国家宣扬“普世价值”的根本目的在于构建西方文明的话语霸权,确保西方文明在人类文明中的主导地位。诸如文明同化论、文明优越论都不过是西方文明中心论的不同表现形式,在现实中表现为西方文明用强制手段企图改造、同化甚至取代其他文明,文明歧视是当代人类文明进步的桎梏。不同文明相互尊重并且地位平等是不同文明进行交流互鉴的基本前提,相互尊重意味着要学会尊重不同文明之间的差异,平等相待则要求用平等的心态同其他文明交往,不能用傲慢和偏见的眼光贬低其他文明。

目前,世界经济复苏进程曲折艰难,国际金融危机的影响并未消散,地区局部冲突和热点问题交织起伏,国际社会面临着恐怖主义、难民潮等非传统安全威胁的挑战,推动全球经济稳定复苏是世界各国面临的重要任务。弱肉强食不是国与国相处之道,穷兵黩武会造成世界的动荡不安。尽管当前单边主义、贸易保护主义不断涌现,各种传统安全和非传统安全尚未解决,文明冲突论、文明优越论沉渣泛起,但显然不同文明的交流互鉴才是符合世界各国人民的共同愿望。不同国家在国情、历史、文化等方面存在差异,在合作对话中难免遇到一些误解和分歧。“世界多元文明各具特色又具有追求进步的共同愿景”<sup>[30]</sup>,平等和尊重是不同文明正常进行交流对话的首要条件和应有态度,只有确保各种文明在多元文明共存的背景下才能真正体现其存在的价值。平等是不同文明之间进行交流实现共同发展的前提条件,不同国家具有千差万别的社会制度、文化传统、意识形态,不同文明只有坚持求同存异才能推动人类文明交流互鉴。西方国家借助强大的经济实力、先进的技术、过硬的军事力量等条件大肆鼓吹西方文明优越论,企图对其他文明进行征服和同化。然而,随着非西方国家的群体性崛起,非西方国家走独立自主的发展道路,其文明也在不断发展。习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述承认世界不同的文明各有长短、各具特色,不同社会制度、不同发展模式必须受到其他国家和民族的尊重。

## (二)和而不同、兼收并蓄的文明交流

和合文化根源于中华民族五千多年的悠久历史中,以和为贵、与人为善、和而不同等理念在中国世代相传。正如习近平总书记所说,“中国人早就懂得了‘和而不同’的道理”<sup>[28][26]</sup>。不同文明相处需要和而不同的精神,要对话不要隔阂,要交流不要替代,人类文明在交流互鉴中实现和谐共存。一直以来,中华文明始终坚持在尊重其他文明基础上兼容并蓄对待其他文明,反对一切针对特定民族宗教的歧视和偏见,挖掘民族文化传统中积极处世之道同当今时代的共鸣点。任何一种文明想要发展进步,就必须秉持开放包容的态度对待不同文明,推动不同文明之间相互交流、相互借鉴。追求不同文明的和谐发展是中华民族悠久的文化传统,以海纳百川的态度吸收不同文明的优秀成果,为自身发展保持旺盛的生命力,中华文明既要在与其他文明交流互鉴中创新发展,又要为其他文明发展创造有利条件。面对错综复杂的全球性挑战和问题,冷战思维和零和博弈已不符合时代要求,不同文明之间应该加强对话,在相互借鉴中实现共同发展,寻找最适合本国发展的各项措施和对策。不同国家因地理环境、历史文化环境、经济水平、政治制度等存在差异,不同文明在交流互鉴中致力于塑造具有高度包容性的共同价值观,塑造人类共同价值观的过程就是不断搁置利益分歧与价值争议、逐步取得价值共识的过程。

习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述根植于中华优秀传统文化中的开放包容理念,倡导

在遵循相互尊重原则的前提下与其他文明展开交流对话,形成不同文明交相辉映的生动图景。“开眼看世界”的林则徐震惊于中外巨大的军事差距,走出“师夷长技以制夷”的第一步,“西学东渐”在中国历史上再一次成为风潮,中国古典文明与西方近代文明激烈碰撞,中国共产党百年探索历程证明,多元文明的包容精神有利于人类文明的发展进步<sup>[31]303</sup>。任何一种文明都是流动开放的,需要通过交流互鉴实现不断发展,若长期处在自我封闭中就会走向衰落。习近平总书记认为文明交流互鉴不能搞唯我独尊的单一文明霸权,应该在尊重不同文明客观存在的差异基础上承认人类文明多样性,推动不同文明实现和谐共生。兼容并蓄是中华文明的独特品质,中华文明主张以海纳百川的胸怀,博采古今中外之众长,不同文明交流对话可以使文明本身焕发新的生机活力。

### (三)义利兼顾、合作共赢的价值导向

经济全球化和区域一体化的快速发展,世界各国比过去任何时候联系都紧密,更应该超越文明冲突、冷战思维、零和博弈等陈旧思维观念,不同国家已经是一荣俱荣、一损俱损的关系,只有坚持义利兼顾才能面对共同存在的诸多风险和挑战。2014年,习近平主席在韩国国立首尔大学的演讲中指出,“倡导合作发展理念,在国际关系中践行正确义利观”<sup>[32]</sup>。强调正确的义利观是因为西方国家过多强调弱肉强食的竞争,在这种零和博弈思维的指导下,世界各国难免要争权夺利导致摩擦和冲突不断。义利之辨是中华优秀传统文化的焦点问题,习近平总书记引用古典诗词生动形象地阐明中国坚持互利共赢、反对惟利是图的主张,明确表达中国在外交实践中身体力行的准则,一直以来中华民族没有称霸的文化基因,中国绝不走殖民者的掠夺老路,重视其他发展中国家的利益和需求。中国一直推动世界各国互利共赢实现共同发展,习近平总书记指出,“要坚持正确义利观,以义为先、义利并举,不急功近利,不搞短期行为”<sup>[33]501</sup>。当前,国际竞争摩擦呈上升之势,地缘博弈色彩明显加重,世界各国的合作受到阻碍,迫切需要通过交流对话增进战略互信减少疑虑猜疑,加深彼此之间的了解和认同。习近平总书记多次阐述“义利相兼、以义为先”的义利观,体现中国和谐发展理念与负责任的大国形象,反对狭隘自私的民族利己主义。中华文明中蕴涵着“义利统一”的价值理念,尤其强调在追求利益的同时兼顾道义,有助于促进其他国家和民族树立正确的义利观,坚持正确义利观是习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述的核心内涵。“一带一路”共建从各国文明和发展实践中汲取智慧,既包括经济科技方面的成果,也包括人文发展和社会治理等方面的成果,不断拓宽丝路共建国家工商界、青年团体和媒体等的交流渠道,在实现互利共赢上发挥更为积极作用。习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述中充分阐释正确的义利观,这种正确的义利观运用于中华文明与其他文明交流对话的实践中。

合作共赢既是社会分工发展的具体要求,又是夯实人类发展道路的根本目标,也是世界各国携手共进的客观要求,应该作为各国共同处理国际事务的基本价值导向。当前,民粹主义不断抬头、贸易保护主义呈现上升趋势,既是经济全球化与区域一体化进程遭遇挫折的结果,又将反过来加重困难时期的不确定性。习近平主席在孟加拉国《每日星报》和《曙光报》发表署名文章,用“惟以心相交,方能成其久远”,表达视孟加拉国为真挚朋友和发展伙伴的情感<sup>[31]246</sup>。“惟以心相交,方成其久远”是对中国为人处世哲学的高度概括,将中国传统的处世哲学升华为中国对周边和发展中国家关系的主张,进一步诠释“义利相兼、以义为先”的正确义利观的内涵,国家不论大小强弱都是国际社会平等一员<sup>[31]246-247</sup>。文明交流互鉴体现习近平总书记作为一个大国领导人的担当和胸怀,坚持正确的义利观体现中国合作共赢的理念和追求,谋求中国与世界共同发展进步的长久之计。合作共

赢的核心理念倡导世界各国通过合作达到共赢的效果,中国始终奉行互利共赢的开放战略,秉持世界多极化和文明多样化理念。

#### (四)开放创新、互学互鉴的发展理念

世界经济逐渐走出国际金融危机阴影,迫切需要各国共同推动科技创新、培育新的增长点,只有世界各国开放合作才能突破世界经济发展瓶颈。开放合作不仅是推动世界经济稳定复苏的现实诉求,还是促进人类文明不断发展进步的时代诉求。“以互联网为核心的新一轮科技和产业革命蓄势待发,人工智能、虚拟现实等新技术日新月异”<sup>[34]</sup>,给人们的生产方式和生活方式带来革命性变化。中国在开放合作的世界历史潮流中探索发展新路,习近平总书记指出,“自主创新是开放环境下的创新,绝不能关起门来搞,而是要聚四海之气、借八方之力”<sup>[35]</sup>。创新发展是引领世界经济持续发展的必然选择,我们需要消除一切不利于创新的体制机制障碍,发挥各自比较优势和资源禀赋让科学技术惠及更多国家和人民。

当前,世界经济复苏依然乏力,地区热点和局部冲突仍然存在,逆全球化思潮暗流涌动,传统和非传统安全风险相互交织,世界各国发展面临严峻挑战,没有哪个国家能够独自应对人类面临的各种挑战。开放带来进步,封闭必然落后。面对人类文明何去何从的重大时代课题,习近平总书记倡导开放创新、互学互鉴的发展理念,因为开放创新既是实现国家繁荣富强的根本出路,更是世界经济持续稳定增长的动力源泉。人类文明历史深刻揭示任何一种文明需要不断吸纳时代精华,中华文明秉持尚和谐、求真知的理念,通过交流对话超越疆域限制和人为藩篱,在平等互利的基础上开展同世界各国的经济技术合作,为人类在创造更加美好的生活过程中提供有利支撑。当前,文明交流互鉴已成为人类文明发展的必然趋势,中国正以“一带一路”“两廊一圈”等倡议为契机拓展文明交流互鉴的途径,实现各国在经济、科技、教育、文化等领域的交流对话。

#### (五)美美与共、世界大同的文明愿景

一直以来,中华文明以海纳百川的胸怀博采东西方各家之长,借鉴但不照搬照抄,在开放中谋求共同发展的道路。习近平总书记指出,“既要让本国文明充满勃勃生机,又要为他国文明发展创造条件,让世界文明百花园群芳竞艳”<sup>[29]</sup>。一直以来,中国积极倡导世界各国遵循合作共赢的原则,摒弃冷战思维和零和博弈,用和平方式解决地缘冲突。“弱肉强食不是人类共存之道,穷兵黩武无法带来美好世界”<sup>[36]</sup>。通过教育、科技、文化等人文交流合作活动,推动不同文明之间相互尊重、相互理解,在各自国家中打下坚实的民意基础和社会基础,为彼此间不同领域合作的顺利展开和深化提供可能。习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述尊重人类文明发展的基本规律,为解答人类文明交往向何处去的时代难题贡献中国智慧和中国方案。

“美人之美”是尊重人类文明多样性的外在表现,也是实现人类文明共同进步的价值选择。尽管世界各国在政治制度、社会道路以及发展模式上存在较大差异,欣赏其他文明独特之处是不同文明实现和谐共处的前提。需要明确的是,美人之美不是唯我独尊,而是以平等态度对待欣赏和借鉴其他文明的优秀成果。“美人之美”要求在学习其他文明长处时必须密切结合本国国情,与时代发展诉求和人民需要相适应,警惕西方“普世价值”的渗透和蔓延。人类社会是各种文明缤纷绽放的百花园,承认并欣赏其他文明之美体现文明平等共处的基本原则。正如习近平总书记发表的2017年新年贺词中指出,“中国人历来主张‘世界大同,天下一家’”<sup>[37]</sup>。文明交流互鉴并不是要求有着不同历史文化传统、文化背景、现实国情的国家,实行完全相同的社会制度、意识形态和发展道路。相

反,从本国本民族的现实条件和现实需要出发,立足于美美与共的立场推动不同社会制度、发展模式和意识形态的国家进行交流合作,真正把这种差异性和多样性转化为促进互利共赢、共同发展的动力和活力。中华文明作为当代世界唯一没有中断的文明,主张和而不同、美美与共的融合文明观,不同地域、不同国家、不同民族的文明各展所长,坚持并维护人类文明的多样性,让人类社会成为绚丽夺目的百花园。习近平主席在亚洲文明对话开幕式上的主旨演讲中指出,“坚持美人之美、美美与共”<sup>[29]</sup>。不同文明需要在求同存异和互相尊重的基础上进行交流和沟通,抵制国际关系中存在的傲慢和偏见态度以及将自身文明强制灌输给其他文明的行为。实际上,消除文明优越论归根结底要跳出傲慢和偏见的传统认知框架,以更加开放的胸襟和包容的心态,推动不同文明交流互鉴最终为人类文明进步作出贡献。

#### 四、习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述的实践路径

中国特色社会主义进入新时代,中国共产党主张超越地域范围的界限与民族文化的差异,以开放包容的博大胸襟把握人类文明发展趋势。任何一种思想理论其最终指向都是实践领域,习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述不是空洞的理论,而是一种具有实践性的思想理念,不仅包括前文所提及的文明交流互鉴的基本前提与核心要义,还包括关于文明交流互鉴实践路径的科学阐述,充分彰显大国领导人的世界视野和天下胸怀,不断指导我们深化对人类文明发展规律和人类社会发展前景的认识。

##### (一)提倡平等包容,推动不同发展模式实现优势互补

中国立足本国国情从中华文明中汲取智慧,“博采东西方各家之长,坚守但不僵化,借鉴但不照搬,在不断探索中形成了自己的发展道路”<sup>[33][482]</sup>。一直以来,中国尊重世界各国各自选择的发展道路,从来不把发展道路强制灌输给其他国家,而是秉持开放包容和合作共赢的精神,推进与其他国家在经济、政治、人文等领域的交流和合作。中国重视同其他国家在治国理政方面的经验交流,从各自的古老文明和发展实践中汲取智慧。一直以来,中国积极探索顺应时代潮流、符合中国实际情况的发展道路,尊重彼此自主选择社会制度和发展道路的权利,不同国家应该获得平等的发展机会共享发展成果。中华文明以开放包容的态度汲取其他文明的养分,支持各国人民加强人文往来和民间友好,通过交流对话让发展成果惠及更多国家和民众,正确阐明对待不同文明交流互鉴应该秉承的态度。

文明由传统文化、价值观念、经济基础、科学技术等要素构成,应该用平等、学习、互惠态度欣赏世界各国文明之美,端正对待世界各国文明的态度,摒弃“普世价值论”“文明冲突论”等错误论调。人类文明多样性从客观和主观方面决定不同社会制度和发展模式具有多样性,不同国家由于具体国情、历史背景和文化传统的不同,其发展道路和发展模式千差万别,中国尊重各国发展道路和模式的选择,摒弃一切形式的冷战思维和霸权主义,为其他国家实现可持续发展带来更多机遇,推动不同发展模式交流对话实现互补。中华文明之所以能绵延五千多年,原因在于与不同文明交流互鉴中保持着旺盛生命力,文明交流互鉴才能使世界各国文明生机勃勃,从而赋予人类命运共同体无限生机和活力。经济全球化逐渐打破不同文明交往的地域障碍和时间限制,对于广大发展中国家来说,吸收西方发达国家的文明成果和发展经验是实现自身飞跃式发展的重要条件,但在吸收其他人类文明优秀成果、借鉴其他发展模式的过程中,必须结合自身国情和实际需要进行重新创造,而

不是对其进行简单复制和生硬模仿。

## （二）秉持合理借鉴，畅通文明交流互鉴的互联网平台

不同文明交流对话离不开交流对话的工具，工具的每一次改进都促进着不同文明交流的广度和深度。在工业革命开始之前，人们的生产方式受到地域的影响，导致不同文明之间交流对话的范围十分有限。进入21世纪以来，科学技术已成为不可忽视的重要力量，互联网给世界各国人民的生产生活方式带来巨大变化，互联网与传统产业、社会民生、文化教育等领域的有机结合带来发展模式，电子商务、智慧医疗等网络互动极大拓展交往范畴，真正让整个世界变成了地球村。科学技术水平的快速发展尤其是新媒体技术的快速发展，使得互联网媒介逐渐成为人民群众了解各种信息的重要平台，在更大范围、更多领域以更加便捷的方式实现不同文明之间的交流对话，世界各国人民不同的价值导向、生活方式、风俗习惯多元共生，现代传媒技术的广泛使用尤其是互联网平台的快速发展为不同文明交流对话提供良好契机。人类文明多样性为社会思潮的兴起提供生长空间，网络技术的发展为不同文明交流对话提供技术支撑，逐渐渗透到政治、经济、文化、社会等诸多领域。中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出，“建设全球文明倡议践行机制。推动走出去、请进来管理便利化，扩大国际人文交流合作”<sup>[1]34</sup>。世界各国应该充分利用互联网这一全新平台消除信息孤岛并打破信息壁垒，“完善网络空间对话协商机制，研究制定全球互联网治理规则，使全球互联网治理体系更加公正合理，更加平衡地反映大多数国家意愿和利益”<sup>[33]536</sup>。

社会信息化是人类生活领域实现信息化的过程，人类利用信息资源为人类社会提供更加便利的服务和产品。文明交流离不开传播技术的强大支撑，网络信息技术的快速发展极大拓展人的视野，改变着人们以往的思维方式、价值观念、行为方式和认知模式，同时加快不同文明之间交流对话的广度和深度，互联网成为不同文明交流对话的手段和工具。信息化社会为全球各文明之间的交流互鉴提供重要平台，发挥网络文明在文明交流互鉴中的现代平台作用。中国十分重视互联网在文明交流互鉴中发挥作用，倡导构建和平安全开放合作的网络秩序。习近平总书记指出，“互联网是传播人类优秀文化、弘扬正能量的重要载体”<sup>[38]</sup>。自2014年开始，浙江乌镇已经成为互联网大会永久会址，文明载体已经从语言、文字、器物等传统形式扩展到互联网。互联网凭借其传播速度和信息量优势已经成为不同文明交流对话的主要平台和渠道。相隔千里的地理位置和有限的交通条件限制不同文明之间的交流对话，但人类科学技术水平提高尤其是互联网技术不断升级，使世界随着各地区之间交往联系不断密切而逐渐成为地球村。不同文明交流对话的媒介是文明交流的重要工具和手段，在经济全球化进程中，互联网成为当代中西跨文明交流的崭新途径和新的媒介，通过互联网这一媒介中华文明更便捷的“走出去”，让其他国家更好地了解中华文明的价值理念，并使得中华文明辩证吸收其他文明的优秀成果，中华文明“走出去”与其他文明“请进来”的过程在一定程度上就是不同文明之间交流互鉴的过程，有效促进各种要素在全球各地之间的流动和共享。互联网的广泛应用使得人类不断跨越国家界限和文化障碍，不断改变不同文明之间交流对话的方式，使得不同文明因为互联网的发展可以直接交流对话，拉近国与国、民族与民族、人与人之间交流的距离。中国通过互联网架设国际交流桥梁，继续实施“互联网+”行动计划，加强数字基础设施建设，推动各国人民情感交流、心灵沟通。

### (三)超越零和博弈,建设文明和谐的新型大国关系

近年来,广大发展中国家的综合实力逐步提升,这些新兴力量的发展导致世界政治经济格局的变革,国际形势继续发生深刻复杂变化,世界各国相互联系、相互依存程度日益加深,和平与发展已经成为时代发展潮流,但大国博弈和地缘竞争给世界和平与稳定带来诸多不确定性,恐怖主义、难民危机、跨国犯罪和网络安全等各类非传统安全挑战日益突出。大国关系影响着整个世界体系和国际格局的变动和走向,新兴国家与传统强国之间能否避免“修昔底德陷阱”关乎整个人类和平与稳定。当前,国际力量对比朝着有利于维护世界和平方向发展,通过建立以合作共赢为核心的新型国际关系,体现新型大国关系“以合作谋发展”的价值取向。中国坚持国家无论大小贫富一律平等,尊重各国人民自主选择社会制度和发展道路的权利,在追求本国发展的同时兼顾其他国家发展。当今世界,不同国家和不同民族相互依存程度增强,经济与文化相互融合程度不断加深,维护世界和平、促进共同发展成为世界各国共同关注的重要议题。然而逆全球化的浪潮还在不断滋生,国强必霸的逻辑和穷兵黩武的道路行不通,中国一直坚持国家不分大小贫富一律平等,反对各种形式的霸权主义和强权政治,尊重其他国家的国家主权和领土主权,尊重其他国家的制度选择和风俗习惯,做国际秩序的维护者和多边主义的践行者,主张推动构建相互尊重、合作共赢的新型国际关系。

事实证明,你赢我输、赢者通吃的陈旧思维和只考虑自身安全而不考虑别国安全的狭隘观念已经不能适应时代的需求,中国特色社会主义外交秉承“大国是关键、周边是首要、发展中国家是基础、多边是重要舞台”的方针,以合作共赢为核心发展与发达国家之间的关系。零和博弈思维作为引起国际社会冲突和矛盾的重要因素,传统的国际秩序充斥着霸权主义、强权政治和零和博弈思维等不和谐的旧观念,现有的国际政治经济秩序无法满足国际发展的需求,建设文明和谐的新型大国关系成为国际社会的普遍愿望。历史反复证明,不同国家之间难免存在矛盾和分歧,但奉行你输我赢的零和博弈是行不通的,中国绝对不会以损害其他国家合理关切为基础实现自身利益。建立国际文明新秩序实现世界文明和谐发展,应该允许世界各国选择最适合本国国情的社会发展道路,避免因为宗教信仰、发展道路和政治制度的不同而导致大国冲突乃至战争。中国要继承和弘扬联合国宪章的宗旨和原则,奉行多边主义和国家关系基本准则,反对单边主义和霸权主义,构建以合作共赢为核心的新型国际关系。面对错综复杂的国际安全威胁,中国致力于促进开放的发展、合作的发展、共赢的发展,“坚持以和平方式解决争端,反对动辄使用武力或以武力相威胁,反对为一己之私挑起事端、激化矛盾”<sup>[39][46]</sup>。

### (四)奉行合作共赢,形成开放包容共同发展的新格局

面对经济全球化迅速发展和各国同舟共济的客观需求,中国在谋求本国发展的同时促进各国共同发展,让发展成果更好惠及世界各国人民。当前,世界各国休戚相关、命运与共,需要清醒意识到“一荣俱荣、一损俱损”的连带效应,做到“在竞争中合作,在合作中共赢”。中华民族摒弃西方国家弱肉强食的丛林法则,没有国强必霸的基因,反对各种形式的保护主义和转嫁危机的各种做法。中国也一直是合作共赢的积极倡导者和切实践行者,从来不以损害其他国家利益为代价谋取发展,坚定奉行互利共赢的开放战略,让世界各国人民共享经济全球化的成果。语言是促进世界各国人民交流沟通的重要抓手,孔子学院作为中外语言文化交流的重要平台,开创了中外合作开展语言文化交流的新模式,不仅满足各国人民学习汉语以及了解中华文明的需要,同时增进中华文明与其他文明之间的相互了解和认同。《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》指出,

要“构建中华文明标识体系”<sup>[1]34</sup>。中国积极和其他文明进行友好交流对话,建立诸如“中非合作论坛”“中阿合作论坛”“中国—拉共体论坛”等交流机制,先后建立“博鳌亚洲论坛”“金砖五国领导人峰会”“亚太经合组织领导人峰会”等,使得不同文明交流更加顺畅,形成开放包容共同发展的文明交流新格局。

世界各国是相互依存、彼此融合的利益共同体,中国坚定奉行多边主义和国际关系基本准则,推动开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化,习近平总书记曾经在《斐济时报》和《斐济太阳报》上发表的署名文章中指出,“我们要做合作共赢、共同发展的好伙伴”<sup>[40]</sup>。当前,发展不平衡不充分问题仍然普遍存在,地区冲突和局部战争持续不断,你输我赢和赢者通吃的陈旧逻辑与尔虞我诈和以邻为壑的陈旧做法行不通,需要秉持共同、综合、合作、可持续的新安全观。当今世界,世界多极化和经济全球化的时代潮流势不可挡,正如习近平总书记所指出,“和平发展、合作共赢才是人间正道。不同国家、不同文明要在彼此尊重中共同发展、在求同存异中合作共赢”<sup>[41]487</sup>。中国致力于维护和发展同周边国家的睦邻友好和互利合作,秉持亲诚惠容的周边外交理念,把建立伙伴关系确定为国家交往的指导原则,加强上海合作组织成员国会晤、中国—中东欧等国家间的文化磋商,推动与“一带一路”共建国家建立非物质文化遗产交流与合作的长效机制。

## 五、研究总结

“人类文明的发展正处于十分重要的历史关节点上”<sup>[42]</sup>。不同文明的交往问题是人类社会发展的重要议题,在经济全球化日益深入发展的当今世界,不同文明之间的交流对话日渐频繁密切,这就迫切需要从理论高度正确看待不同文明之间的交流交往。诚然,由于利益立场的不同与文化背景的差异,不同文明之间难免发生碰撞冲突,只有沟通交流才能化解不同文明之间的误解和摩擦。中国共产党“本着对人类前途命运高度负责的态度,做全人类共同价值的倡导者”<sup>[41]425</sup>,积极推动中华文明与其他文明之间进行沟通和交流。与此同时,不同国家之间在政治、经济、文化、社会、生态等领域的交流对话日益广泛深入,任何一种文明都不可能脱离其他文明而独自发展。2025年7月10日,中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信强调,“文明的繁盛、人类的进步,离不开文明的交流互鉴”<sup>[43]</sup>。显然,习近平总书记关于文明交流互鉴重要论述的精神实质与西方霸权主义主导的零和博弈思维截然不同,正面、积极回应了国际社会合作共赢的普遍期待,为促进人类文明交往和解决全球治理问题贡献了中国智慧。

### 参考文献:

- [1] 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定[M]. 北京: 人民出版社, 2024.
- [2] 刘先春, 王今超. 深化文明交流互鉴是亚洲文明走向复兴的必由之路[J]. 西北民族大学学报(哲学社会科学版), 2020(4): 1-6.
- [3] 高福进, 孙冲亚. 新时代“文明交流互鉴论”的主要意涵及其构建路径[J]. 上海交通大学学报(哲学社会科学版), 2021(6): 82-92.
- [4] 张波. 中国共产党文明观的生成逻辑[J]. 中国社会科学, 2024(10): 35-58.
- [5] 何毅, 祝建华. 中华文明创新性发展的三重理路论析[J]. 重庆大学学报(社会科学版), 2024(6): 273-285.
- [6] 吴海江, 徐伟轩. 论习近平文明交流互鉴观的时代内涵[J]. 社会主义研究, 2019(3): 7-13.
- [7] 戴继诚. “文明冲突论”的破解与中国新型文明观的实现[J]. 思想教育研究, 2020(1): 74-79.

- [8] 李毅红, 邱华宇. 习近平关于文明的重要论述探析[J]. 理论学刊, 2019(2): 19-25.
- [9] 刘晓婷. 以中国智慧之眼观世界各国文明之美[J]. 人民论坛, 2019(21): 138-139.
- [10] 卢黎歌, 李华飞, 耶旭妍. 论亚洲文明的和谐战略[J]. 西北民族大学学报(哲学社会科学版), 2019(6): 25-33.
- [11] 陈明琨, 解科珍. 习近平新时代文明交流互鉴观论析[J]. 社会主义研究, 2020(2): 55-63.
- [12] 夏秀. 文明交流互鉴视域下中华文化国际传播效力的提升[J]. 山东师范大学学报(社会科学版), 2024(5): 89-98.
- [13] 杜俊华, 龚宇, 索海杰. 新时代中外文明交流的内在意蕴、时代价值与实践进路[J]. 重庆大学学报(社会科学版), 2023(5): 125-135.
- [14] 谢清果. 文明共生论: 世界文明交往范式的“中国方案”——习近平关于人类文明交流互鉴重要论述的思想体系[J]. 新疆师范大学学报(哲学社会科学版), 2019(6): 72-83.
- [15] 冯鹏志. 习近平文化思想的创新蕴涵与文明意义[J]. 中国社会科学, 2024(3): 4-14.
- [16] 邹慧. 国际话语权视角下增强中华文明传播力影响力研究[J]. 重庆大学学报(社会科学版). <https://link.cnki.net/urlid/50.1023.C.20250429.1256.004>.
- [17] 方世南. 从坚守文化主体性维度把握习近平文化思想的理论贡献与实践要求[J]. 思想理论教育导刊, 2025(5): 4-14.
- [18] 刘文祥. “文明没有高低优劣之分”的学理化阐释[J]. 思想教育研究, 2025(4): 3-9.
- [19] 万欣荣, 陈鹏. 习近平关于文明交流互鉴重要论述的生成逻辑、主要意蕴及时代价值[J]. 思想教育研究, 2021(6): 13-17.
- [20] 张三元. 文明再造: 守好中国式现代化文明逻辑的根脉[J]. 西南大学学报(社会科学版), 2024(4): 39-51.
- [21] 董慧, 胡斓予. 习近平关于文明交流互鉴重要论述及其启示[J]. 思想理论教育导刊, 2024(1): 50-58.
- [22] 张新平, 董一兵. 全球文明倡议: 理论内涵、生成逻辑与世界意义[J]. 新疆社会科学, 2023(6): 90-96, 168.
- [23] 邢丽菊. 全球文明倡议引领人类和平发展[J]. 当代世界, 2023(4): 48-53.
- [24] 吴志成. 全球文明倡议的核心要义与推进路径[J]. 国际问题研究, 2023(4): 17-35, 135.
- [25] 郝书翠, 徐聪. 全球文明倡议的价值论析[J]. 理论学刊, 2024(5): 124-132.
- [26] 吴凯. 以“三大倡议”审视人类命运共同体的文明新境界[J]. 探索, 2023(4): 1-14.
- [27] 刘先春, 张艳霞. 全球文明倡议的提出依据、理论内涵及价值意蕴[J]. 学术探索, 2023(9): 32-40.
- [28] 习近平. 习近平谈治国理政(第1卷)[M]. 北京: 外文出版社, 2018.
- [29] 习近平. 深化文明交流互鉴 共建亚洲命运共同体——在亚洲文明对话大会开幕式上的主旨演讲[N]. 光明日报, 2019-05-16(02).
- [30] 刘卓红, 李斌. 推进中国式现代化与中华文明发展的互构逻辑: 以文明性为视角[J]. 探索, 2025(1): 42-53.
- [31] 苏格. 平易近人: 习近平的语言力量(外交卷)[M]. 上海: 上海交通大学出版社, 2018.
- [32] 习近平. 共创中韩合作未来 同襄亚洲振兴繁荣——在韩国国立首尔大学的演讲[N]. 光明日报, 2014-07-05(02).
- [33] 习近平. 习近平谈治国理政(第2卷)[M]. 北京: 外文出版社, 2017.
- [34] 习近平. 中国发展新起点 全球增长新蓝图——在二十国集团工商峰会开幕式上的主旨演讲[N]. 光明日报, 2016-09-04(03).
- [35] 习近平. 在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上的讲话[N]. 光明日报, 2018-05-29(02).
- [36] 习近平. 弘扬传统友好 共谱合作新篇——在巴西国会的演讲[N]. 光明日报, 2014-07-18(02).
- [37] 国家主席习近平发表二〇一七年新年贺词[N]. 光明日报, 2017-01-01(01).
- [38] 习近平. 在第二届世界互联网大会开幕式上的讲话[N]. 光明日报, 2015-12-17(02).
- [39] 习近平. 习近平谈治国理政(第3卷)[M]. 北京: 外文出版社, 2020.
- [40] 习近平在斐济媒体发表署名文章 永远做太平洋岛国人民的真诚朋友[N]. 光明日报, 2014-11-22(02).

- [41] 习近平. 习近平谈治国理政(第4卷)[M]. 北京: 外文出版社, 2022.
- [42] 庞立生, 宫依菲. 推进人类文明交流互鉴的辩证法智慧[J]. 思想理论教育导刊, 2025(5): 25-34.
- [43] 习近平向全球文明对话部长级会议致贺信[N]. 光明日报, 2025-07-11(01).

## The basic premise, core essence, and practical path of Xi Jinping's important discourse on exchanges and mutual learning among civilizations

CHEN Peng

(School of Marxism, Chongqing University, Chongqing 400044, P. R. China)

**Abstract:** At present, exchanges between different countries, regions, and nationalities are constantly increasing, and at the same time, friction and contradictions between different civilizations are becoming increasingly apparent. To actively respond to the current situation of the emergence of different thoughts of openness and closure, inclusiveness and exclusion, cooperation and conflict in human civilization, and to answer the core question of the sustainable development of human civilization with great foresight, Xi Jinping has issued a series of important statements on exchanges and mutual learning among civilizations on various occasions since the 18th National Congress of the CPC. The importance of exchanges and mutual learning among civilizations for the innovative development of the Chinese civilization and the common development and prosperity of human civilizations has been repeatedly emphasized. It has become a common value all countries share to promote exchanges rather than confrontation among civilizations. Xi Jinping's important exposition on exchanges and mutual learning among civilizations is based on the Marxist theory of civilization and combined with the unique insights into exchanges between different civilizations derived from the development demands of the times, and as an important content of Xi Jinping Thought on Culture, it has rich and profound connotations, including three aspects: basic premise, core essence, and practical path. The basic premise of exchanges and mutual learning among civilizations is to uphold human civilizations' diversity, equality, and inclusiveness. The core essence of exchanges and mutual learning among civilizations include the attitude of mutual respect and equality, harmony with diversity and inclusiveness, the value orientation of upholding justice and interests and pursuing win-win cooperation, the development philosophy of openness and innovation and mutual learning, and the vision of civilizations for beauty in diversity and a harmonious world. The practical path of exchanges and mutual learning among civilizations is as follows: promote equality and inclusiveness and encourage different development models to complement each other, smooth an internet platform for rational reference and unimpeded exchanges and mutual learning among civilizations, go beyond the zero-sum game and build a new model of civilized and harmonious major-country relations, and pursue win-win cooperation and foster a new pattern of open, inclusive, and common development. Xi Jinping's important exposition on exchanges and mutual learning among civilizations, as a Chinese plan for exchanges among different civilizations, provides guidelines and theoretical basis for correctly handling relations among different civilizations at present and has long-term instructive significance for the development and prosperity of human civilizations.

**Key words:** Xi Jinping Thought on Culture; civilization; Chinese civilization; exchanges and mutual learning among civilizations; a new type of major-country relations

(责任编辑 彭建国)